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      Данная методическая разработка содержит материалы  практического  занятия по дисциплине ОДБ.02 «Литература» по теме «Андрей Болконский на поле Аустерлица. Анализ эпизода.»  Разработка включает введение, разработку   практического занятия, дидактические материалы для обучающихся,  приложение и заключение. Особое внимание уделено использованию современных педагогических технологий. Применение  традиционной технологии, ИКТ в сочетании с элементами здоровьесберегающей, игровой, технологии разноуровневого обучения, и элементами технологии укрупнения дидактических единиц позволяет повысить уровень усвоения обучающимися знаний, умений и навыков, сформировать компетенции.

Введение.

Представленное практическое занятие для обучающихся  1 курса НПО рассчитано на 45 минут (при изучении учебной дисциплины «ЛИТЕРАТУРА»  в объёме 106 часов на первом курсе и из них практическим  занятиям отводится  60 часов. В 1 семестре- 10, во 2 семестре-21(1 курс); на 3 семестре-14 и 15 на 4 семестре (2 курс); С введением образовательных стандартов НПО нового поколения значение практической рабо​ты существенно возрастает. В примерных программах дисциплин организация практических занятий обучающихся занимает приоритетную позицию, поскольку данная форма обучения наиболее полно обеспечивает  формирование у обучающихся опыта практической дея​тельности, а на его основе - овладения профессиональными и общими компетенциями.

Тема данного практического занятия «Андрей Болконский на поле Аустерлица.  Анализ эпизода романа- эпопеи Л.Н.Толстого «Война и мир». Практическая работа№23 входит в раздел «Русская литература второй половины XIX века » и изучается в рамках рабочей  программы учебной дисциплины «ОДБ 2.ЛИТЕРАТУРА», предназначенной для изучения литературы в учреждениях специального   профессионального образования, реализующих образовательную программу среднего (полного) общего образования при подготовке специалистов. Тема включает  анализ  микротекста художественного произведения; понимание идейно-художественного содержания всего произведения,   специальные умения осмысления эпизода; 
грамотность  изложения своих мыслей; коммуникативные и лингвистические компетенции.

Актуальность данной темы обусловлена потребностью в системе профессионального образования формирования целого ряда обших компетенций, позволяющих обеспечить эффективность  подготовки обучающихся через повышение уровня культуры речи и уровня практической речевой грамотности обучающихся, развитие           индивидуального стиля как показателя высшего уровня владения коммуникативными умениями, творческого подхода  и готовности к своей профессиональной деятельности.   

Номер урока  № 83.

Контингент обучающихся:1 курс НПО, специальность: Машинист локомотива

Время проведения урока: январь 2015г.

ТЕМА УРОКА: «Андрей Болконский на поле Аустерлица. Анализ эпизода романа - эпопеи Л.Н.Толстого «Война и мир». Практическая работа№23

Вид урока: практическое занятие

Тип урока: урок комплексного применения знаний, умений.

Цели урока: формирование умений      выполнения   анализа эпизода текста  средствами  информационно-коммуникационных, здоровьесберегающих технологий через разноуровневое,  индивидуальное и групповое  обучение. 
1.Образовательная задача:      формировать  специальные умения осмысления эпизода; совершенствовать  навыки анализа микротекста художественного произведения; отрабатывать навыки грамотного  изложения
своих мыслей. 

2. Развивающая: развивать интеллектуальные и творческие способности,    навыки  практической работы в коллективе обучающихся; способности логически рассуждать,   развивать и совершенствовать коммуникативные, языковые и культуроведческие  компетенции.           

 3. Воспитательная:     Воспитывать интерес к литературе,    к произведениям Л.Н.Толстого,      ответственность и дисциплинированность ,  творческий подход к работе.   

Формируемые компетенции: 

ОК 2 Организовывать собственную деятельность. Выбирать типовые методы и способы выполнения поставленных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения поставленных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 6. Работать в коллективе и  команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.       

Педагогические технологии: традиционная технология, ИКТ, элементы здоровьесберегающей, игровой, технологии разноуровневого обучения, и технология укрупнения дидактических единиц.

КМО:  Учебники, мультимедийный проектор,  электронная  презентация,  раздаточный материал, кинофрагмент из киноэпопеи «Война и мир»
Методы урока: словесные (беседа, объяснение,    частично-поисковый );  наглядный, практический. 

Формы организации обучающихся: групповая, фронтальная, парная, индивидуальная.

Структура урока:

1.Оргмомент.

2.Сообщение темы цели и задач практической работы, ответы на вопросы обучающихся

3.Актуализация опорных знаний и умений, мотивация  учебной деятельности обучающихся.

4.Ознакомление с методическими указаниями по выполнению практической работы.

5. Самостоятельное и групповое выполнение практической работы.

6. Консультации преподавателя, оказание помощи.

7.Обсуждение и оценка полученных результатов. Подведение итогов практического занятия и оценка работы студентов.

8.Составление письменных отчетов о выполнении практической работы.

9. Рефлексия «Незаконченные предложения».

                                                       Ход урока

	Содержание деятельности преподавателя
	Содержание деятельности обучающихся



	1.Оргмомент
	Подготовка и проверка  учебных принадлежностей

	2.Сообщение темы цели и задач практической работы, ответы на вопросы обучающихся.

-Роман «Война и мир» можно назвать «энциклопедией человека и жизни». Писатель показал на страницах книги всё, с чем сталкивается человек: добро и зло, любовь и ненависть, мудрость и глупость, жизнь и смерть, война и мир; наделил своих «любимых» героев прекрасной душой и смог показать это очень убедительно. Сегодня мы продолжаем разговор о героях романа Л.Н.Толстого «Война и мир».

- Какие цели вы хотели бы поставить для себя, изучая всемирно известное произведение Л.Н.Толстого?


	Цели формулируют сами обучающиеся.  

	3.Актуализация опорных знаний и умений, мотивация  учебной деятельности обучающихся.
	

	1) Словарная работа.

-Для того чтобы успешно выполнить практическую работу проведем словарную работу. Я зачитываю значение литературного термина, а вы записываете   название.

Оборот поэтической речи, в котором для выразительности резко противопоставлены прямо противоположные понятия, мысли, черты характера действующих лиц...

Основное или одно из основных действующих лиц, обладающее отчетливыми чертами характера и поведения, определенным отношением к другим действующим лицам и жизненным явлениям....

Мировоззрение, при котором высшей ценностью объявляется человек во всех его проявлениях... 

Составная часть сюжета литературного произведения, имеющая самостоятельное повествовательное значение...  

 Книга состоящая  из фрагментов, или краткое изложение литературного произведения...

Исторически сложившееся подразделение совокупности литературных произведений, осуществляемое на основе специфических свойств их формы и содержания.... 

Структура художественного произведения...

 Расположение ряда выражений, относящихся к одному предмету, в последовательном порядке повышающейся или понижающейся смысловой или эмоциональной значимости членов ряда.
	Двое обучающихся работают с обратной стороны доски с последующей взаимопроверкой. Остальные обучащиеся сверяют свои записи со списком слов на слайде.Мультимедийная установка

1 слайд (Тема урока),2 слайд ( цели  учебной деятельности.)

Антитеза, герой, гуманизм, эпизод, жанр, дайджест, композиция, градация, роман — эпопея.

	2) Задание «Детективное агентство»

А сейчас давайте же узнаем, о каком герое пойдет речь на нашем практическом занятии, прочитайте описание героя на слайде и определите, чей портрет должен появиться на доске. 

 «...небольшого роста, весьма красивый молодой человек с определенными сухими чертами… Ему, видимо, все бывшие в гостиной не только были знакомы, но уже надоели ему так, что смотреть на них и слушать их ему было очень скучно…»
	- Андрей Болконский.

	3) «Бюро официально-деловых документов».

-Правильно. Что вы знаете об этом герое? Для этого предлагаю выполнить следующие задания на выбор:

Составить личную визитку А.Болконского, литературный паспорт или резюме князя Андрея.
	 Обучающиеся  оформляют официально-деловые бумаги на Болконского на заранее заготовленных чистых карточках. Слабые обучающиеся  составляют визитки.                                             На  визитке размещают личную информацию о владельце в том объеме, который ребята считают нужным: адрес, род занятий и т. д.                                                     Пример:                                  Литературный паспорт Болконского                   Андрей Николаевич Болконский — герой романа- эпопеи Л,Н,Толстого «Война и мир».                                                        ПОЛ: мужской                             НАЦИОНАЛЬНОСТЬ: русский          ПРОИСХОЖДЕНИЕ: князь                         ВОЗРАСТ: 32года                                               МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА: имение Лысые Горы, Смоленская область.                              СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ: женат, детей нет                           ДОЛЖНОСТЬ:адъютант Кутузова

Ребята из сильной группы дополнительно к данному заданию составляют раскрытый дневник князя. В раскрытый дневник А. Болконского вклеиваются цитаты.

Князь  о светском обществе

«Гостиные, сплетни, тщеславие, ничтожество - вот заколдованный круг, из которого я не могу выйти», «...это глупое общество...»«Я иду потому, что эта жизнь… не по мне»

о женитьбе

Никогда, никогда не женись, мой друг; вот тебе мой совет: не женись до тех пор, пока ты не скажешь себе, что ты сделал всё, что мог, и до тех пор, пока ты не перестанешь любить ту женщину, какую ты выбрал, пока ты не увидишь её ясно; а то ты ошибешься жестоко и непоправимо. Женись стариком, никуда негодным… 

О женщинах

Эгоизм, тщеславие, тупоумие, ничтожество во всем — вот женщины, когда они показываются так, как они есть. 



	4) «Пресс-конференция».

-Итак, что мы сейчас вспомнили, почему такой молодой и успешный человек рвется в бой? Что он хочет решить для себя в этом сражении?

-Как вы думаете, что его ждет на поле Аустерлиц? Давайте проверим наши предположения.


	Участники «Пресс-конференции» делятся на группы  и выступают в определенной роли: князя Болконского, журналистов, биографов,критиков,фотокорреспондентов.

Пример:

 - Скажите, что такое счастье? Каково счастье в вашем понимании, князь?



	Физкультминутка
	Обучающиеся выполняют двигательные упражнения под руководством преподавателя( с использованием слайда)

	Просмотр кинофрагмента и его обсуждение по составленным вопросам
	Сильные обучающиеся составляют вопросы к кинофрагменту.

	- Чьи предположения оказались верны? Чем же стала Аустерлицкая битва для князя?

--Как ведёт себя князь Андрей в Аустерлицком сражении, в решительную для себя минуту?

 - Какое впечатление произвело небо на князя? О чем задумывается, созерцая бесконечность неба? 

- К каким выводам он приходит? Можем  ли мы сказать, что в этот момент меняется восприятие мира героя? Почему?

-  Каков его ценностный выбор теперь?
	Крушением, разочарованием, а также открытием.

Во время Аустерлицкого сражения Андрей подхватывает знамя из рук сраженного пулей знаменосца и поднимает полк в атаку, но и сам оказывается тяжело ранен. 

Он лежит на поле боя, чувствуя приближение смерти. От этого меняется восприятие им мира. Все, что было прежде, кажется теперь мелочным. Под небом Аустерлица у Болконского меняются взгляды. Небо становится символом нового понимания жизни. Взамен былого кумира он обретает высокие и вечные ценности, которых не знал прежде: счастье просто жить возможность дышать, видеть небо – быть.

	4.Ознакомление с методическими указаниями по выполнению практической работы.
	План анализа эпизода эпического произведения

1. Место и роль данного эпизода в произведении, его связь с основной идеей и 

проблематикой (насколько важен этот эпизод в понимании смысла всего произведения).

2. Основные герои эпизода:

а) что нового дает нам наблюдение за этими героями в данном эпизоде для понимания их 

взглядов на жизнь, характеров, поступков?

б) какие средства использует автор для раскрытия внутреннего мира героев, смысла их действий?

в) каковы способы создания образов героя (портрет, речевая характеристика…)?

г) Какие художественные выразительные средства используются автором (сравнения, эпитеты, олицетворение, повторы …), какова их роль?

3. Какое значение имеет данный эпизод для дальнейшего развития событий?

Помните: анализ эпизода не должен быть пересказом!

	Физкультминутка
	Выполнение обучающимися упражнений для глаз (с использованием соответствующего слайда)

	5. Выполнение практической работы.
	Составление  мозаичного кластера, исследовательское чтение фрагмента, аналитические записи в тетради.              Обучающиеся делятся на группы по 4 человека. Им предлагается собрать кластер из   небольших разрезных пазлов кластера с  написанными начальными опорными словами , подготовить вопросы для  обучающихся соседних групп , найти цитаты в тексте. В итоге  каждый участник  должен иметь  записи с согласованным в группе решением. На следующем этапе участники покидают первичные группы и образуют временные. В группах происходит ознакомление с   другими пункта анализа эпизода, дополнение и уточнение своего конспекта с решением , при необходимости — определенная коррекция записей и составление нового сводного конспекта, который объединяет в себе подходы различных групп. Таким образом, к концу данного этапа каждый участник имеет многовариантный конспект. На завершающем этапе участники возвращаются в первоначальные группы, где, обмениваясь опытом, имеют возможность выбрать наиболее  полный вариант выполнения практической работы, отредактировать ее, внести изменения. 


	6.Консультации преподавателя, оказание помощи.
	

	7.Обсуждение и оценка полученных результатов. Подведение итогов практического занятия и оценка работы студентов. 

Составление письменных отчетов о выполнении практической работы.

	Обучающиеся выполняют письменную работу в тетради для практических работ.

	Князь Андрей, лёжа на поле Аустерлица, смотрит в «доброе…высокое, бесконечное, справедливое небо» и понимает, что небо, облака, земля – это вечное, высшее, главное. По сравнению с вечностью ничтожно значение славы и честолюбия. «Как же я не видал прежде этого высокого неба? И как я счастлив, что узнал его наконец», - думает герой. Отныне для него не важна военная карьера, он разочаровывается в былом кумире и стремится к миру, бескорыстию и справедливости.

-Как вы думаете, что в дальнейшем ждет нашего героя?

На следующем уроке мы с вами  проверим наши предположения, но уже сейчас мы можем с уверенностью сказать, что мы уносим навсегда большой  путь постижения смысла жизни героя, принятие им истины.

- Закрыта очередная страница романа Л.Н.Толстого. О чем заставило задуматься вас сегодняшнее занятие?

- Домашнее задание:
1. Мини-сочинение. «Небо – это…».
2. Какие ещё символы мы видим на жизненном пути Болконского?  

3.Сочинение-эссе. «Счастье- это...»
	... о смысле жизни, о том, что на самом деле важно на Земле: слава и общественное признание или тихое семейное счастье.

Обучающиеся записывают домашнее задание.

	8. Рефлексия «Незаконченные предложения». 

Обучающимся предлагается закончить (развернуть или завершить односложно) следующие предложения:

Самый главный вопрос, который был поставлен сегодня,- это...

Самым трудным  для меня на сегодняшнем занятии было...

Сегодня я узнал...

Мне понравилось/не понравилось...
	Устная оценка   обучающимися  своей деятельности


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Данный урок был разработан в рамках рабочей программы, составленной на основе государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования по литературе  (базовый уровень) и в соответствии с учебным планом, согласованным с департаментом образования и науки Кемеровской области. При разработке содержания практического занятия обеспечивалась дифференциация, включение обучающихся в активную деятельность .Такая организация выполнения практических работ позволяет повысить сформированность общих   компетенций у обучающихся.

Приложение.

Мозаичный кластер №1: обучающиеся из набора разрезных пазлов-карточек мозайки собирают кластер, восстанавливая их по начальным словам.

	Ум,

интеллект

...


	Поиски 

….

Тайная …..


	Мысли 

….

	Переосмысление

              …
	Андрей Болконский

на поле Аустерлица
	Подвиг 

и ...

	Встреча

 с ….
	Понимание …

 Утрата ….


	Образ

« ... »


Восстановленный обучающимися кластер.

	Критический ум, интеллект, благородство, поорядочность


	Поиски 

смысла жизни.

Тайная мечта.

Тулон
	Мысли перед Аустерлицким сражением

	Переосмысление жизненных ценностей
	Андрей Болконский

на поле Аустерлица
	Подвиг 

и ранение

	Встреча

 с кумиром

Наполеном
	Понимание ничтожности славы. 

Утрата иллюзий
	Образ

«высокого неба»


Мозаичный кластер №2

	Пунктуация, позволяющая передать психологические движения души
	Противопоставление- композиционный приём построения в тексте .Примеры:...
	 Частица, 

помогающая создать образ пустого-...

	Градация,позволяющая 

воссоздать события, действия в процессе, в  их развитии- ...
	АВТОРСКИЕ ПРИЕМЫ


	Эпитеты, создающие образ пустого и образ высокого - ...

	Антитеза -...

	Части речи, с помощью которых создается образ пустого и высокого?
	Метафоры , создащие образ движения облаков-...


